



修筑桂口河汉兴村段河堤



市委副书记陈树林(右一)到崇阳察看灾情



修筑虎爪河堤

履职尽责抗大灾 奋战一线显本色

——崇阳县水利局防汛抢险救灾纪略

特约记者 沈忱 通讯员 叶志雄

连日来,崇阳县水利局党委一班人率领水利工程建设人员,奔波在桂花泉、石城、沙坪等水毁河堤上,尽管连续作战一个多月未休息,仍没有人请假或吭一声……这是该局在大灾大难面前,充分发挥部门优势,勇于担当,积极采取各类措施予以应

对,把防汛抢险救灾作为履职尽责督促检查工作的具体表现。

6月2日凌晨0时至6时,崇阳县突然遭受特大暴雨袭击,桂花泉镇局部降水量达到241.5毫米,石城镇局部降雨量达到237毫米,沙坪镇局部降雨量达到181.9毫米,造成

山洪暴发,河水陡涨,全县12个乡镇均不同程度受灾,沙坪、石城、天城、桂花泉镇、肖岭乡尤其严重,部分村落被淹,一片汪洋。此次洪灾百年一遇,崇阳县损失空前惨重。据统计,全县受灾人口11.5万人,直接经济损失13.2亿元。

深入一线 靠前指挥

雨声就是命令。灾情出现后,崇阳县水利局党员干部奔赴险情第一线,哪里最危险,哪里就有水利人的身影,不辞辛苦,不怕危险,日夜奋战,坚持战斗在抗洪抢险的第一线,为抢险救灾提供着有力的水利技术保障。

为确保防汛抢险救灾有条不紊地进行,县水利及时作好工作部署,分析形势,统一思想,明确目标,落实责任。

根据灾情的主次,组织全体班子成员和下属单位负责人召开了专题工作会,科学调整了抗灾队伍,分配

了任务,落实了责任,最大限度发挥了水利人员优势,为快速、高效推进抢险工作提供了保障。

2日凌晨6点,局班子成员、各股室长按防汛责任分工,分赴各自责任区域为乡镇防汛及时提供防汛抢险服务。对桂花泉和石城2个重点受灾乡镇,调配了4名业务强的技术人员第一时间奔赴灾区进行抢险技术服务;

县防讯办公室始终坚持24小时值班管理,在原有3名值班人员的基础上,临时增加2名带班领导和两名值班人员,保证了防汛值班政令畅通;科学分析汛情,水利技术人员严密关注水情、雨情变化,结合气象、水文部门预报的水、雨情信息,适时对全县汛情进行分析,为领导正确决策提供了有力依据。特别是为全县水库水资源科学调度提供了保障,其中大型青山水库两次合理泄洪,保证了大坝安全;认真抓好防汛抢险物料管理,快速调配各类防汛物料,并对调出的物资及时填空补缺。

针对境内河塘水库较多的现状,该局充分做好各项准备,加大巡查力度,坚决做到人员到位、物资到位、制度到位、责任到位,确保安全度汛。对

已排查出来的险情,该局及时组织将抢险砂石料运至工程现场,以备不测之需,切实提高应急保障能力。

据统计,抢险期间,该局共调拨编织袋34000条、编织彩条布2000多平方米、发电机2台套、水泵48台,铁锹、洋镐120把,还有大量雨衣、救生衣、手电筒等防汛物资,折合资金40余万元。对全县水利工程进行严密监测,及时掌握工程运行情况,及时对工程管理单位进行指导、服务和督办,最大限度保证了工程安全。县防办共发布防讯简报18期,预警短信6400余条。

措施得力

有序推进

灾情发生后,该局不等不靠,按照“先重后轻、先急后缓、快速抢修、确保稳定”的原则,确定水毁修复计划,千方百计筹措资金1000多万元投入到水毁工程恢复工作中。

为尽快恢复水毁工程,崇阳县水利局组织技术力量,根据全县水毁工程实际,科学制订了《全县水毁水利工程修复方案》,促灾后修复工作有条不紊顺利进行。

该局将水库水毁工程作为重点修复工程,力所能及采取措施进行排险,确保安全。对因财力不足难以投入5座小型水库,及时向上申报请求支持。特别是对6月3日破冲口水库的漫溢险情,在县委、县政府的正确领导下,水利局抢险队连夜采取有效

措施进行了处理,当日排除险情,没有造成人员伤亡事故。

肆虐的洪水造成全县河堤多处决口,给广大群众造成严重的财产损失。为防止次生灾害,水利局急群众之所急,快速投入到底堤修复工作中。

目前,4处决口河堤修复工程正在紧张进行;已高标准完成了重点水毁的桂口、高庄、虎爪河8处1600多米决口堤防修复,完成土方14万余方。特别是虎爪河修复工程建设质量、进度和作法得到了省委书记李鸿忠的充分肯定。

按照“保民生、保生活、保生产、保稳定”的要求,该局全力修复饮水工程,组织加强对水毁饮水工程的修复。沙坪、石城两个乡镇水毁供水主管1周内修复通水;及时向宝林、新

桥、石门、塔坳等10多个村提供各类型号饮水管材1.8万余米,保障村组饮水工程修复快速修复,确保了人民群众正常生活用水。

目前,该局全面掀起了防汛抗灾及生产自救工作的高潮。50多名基层党员干部已经全部深入一线,引导镇村干部群众修复水毁工程,对重点河段、桥梁组织劳力和机械突击恢复抢修。

同时,积极帮助受灾农户补种补苗,千方百计帮助农户尽快恢复正常生产,弥补洪灾损失。

迄今为止,破冲口水库采取溢洪道扩挖、坝体培厚、排水腾库容等措施,排除了险情。桂口河桂口段4处决口处抢筑工程基本完工;桂口河长坪村5组决口河堤成功修复;虎爪河

堤决口处围堰工程已完成,河水成功截流,河堤建筑工程正在紧张进行;高庄河决口河堤修复工程已完工,正在修进场道路和清表。沙坪、石城、桂花泉等3个供水中断乡镇现已基本恢复,饮水工程损毁严重的石坳至高庄线施工队伍正在开挖管槽;白螺至虎爪线施工队伍,机械已进场,已订购的管材、配件全部到位。

领导在一线指挥,党员在一线带头,队员在一线奋战。在洪灾关键时期,在人民群众生命财产安全受到严重威胁的紧急关头,崇阳水利人始终没有忘记自己的职责所在,始终牢记“献身、负责、求实”的水利精神,用忠诚和汗水谱写了一曲抢险救灾的水利人之歌。



抢修虎爪河堤决口处



清理河道淤泥



修建河堤排水渠